汽车工程学院中心实验室

安全与环境保护管理规定

一、安全与环境保护是实验室管理中的一项重要工作。本着“谁分管、谁负责”的原则，加强安全与环境保护的教育与管理，树立“安全第一、预防为主”的思想，切实做到任务到人、责任到人，确保实验教学工作顺利进行。

二、实验室安全与环境保护工作实行岗位责任制，实验室主任对所属实验室的安全与环境保护工作负有领导与组织责任，实验室工作人员对所分管实验室的安全与环境保护工作负有具体的管理责任。

三、安全管理与环境保护相关的规章制度要张贴上墙，使用维护与安全防范措施要齐全到位，安全消防器材与环境保护设施要指定专人负责，未经批准不准任何人以任何借口借用或挪移。实验室工作人员每天上班时，要查看分管实验室的仪器设备、物料物品和消防器材等安全设施，每天下班前要检查、关闭分管实验室的水电气开关和门窗等。

四、实验室要加强安全与环境保护教育工作，提高实验师生的安全防范意识，力求人人讲安全、人人懂安全。实验室工作人员要熟悉本室的安全要求及消防器材的性能和使用方法，实验指导教师要对初次实验的学生进行安全规章制度宣讲，实验课上要教育和指导学生按有关管理制度和操作规程进行仪器设备的操作与物料物品的取用。

五、实验室主任要定期组织开展日常安全与环境卫生巡查与督促整改，并填写《实验室安全与卫生检查记录》，确保实验室安全、有序、整洁、环保。学期初、学期末和节假日学院组织对实验室安全、卫生与环境保护情况进行专门检查。对于查出的安全隐患与环境保护中存在的问题，实验室要及时采取措施予以解决，必要时及时上报学校研究处理。

六、实验室的钥匙要由专人管理，不得私自配备或转借他人。严禁私拉电线和私接电源，严禁在实验室做与实验教学无关的私事。对有危险隐患的易燃、易爆、放射源和剧毒危险品，要按规定设专用库房存放并指定专人（两人及以上）妥善保管。对压力容器、精密仪器、重大设备和重要装备等要制定严格的操作规程，落实好相应的使用维护及安全防范措施。新建和改扩建实验室时，必须将废气、废料和废液等有害废弃物的处置列入施工工程计划。

七、实验室仪器设备与物料物品的保管、使用和维修等事项均须按照常州工学院实验教学仪器设备与物料物品管理的有关规定严格执行，并做好档案记录。要加强仪器设备与物料物品的日常管理与及时维护，使之经常处于完好可用状态，以确保实验教学的正常开展。要严格按照学校的各项规章制度和各实验室制订的操作规程等组织和实施实验教学。凡是与剧毒、易燃、易爆等危险物料有关或有危险隐患的实验，需在实验教师指导下严格按操作规程进行实验。

八、实验指导人员要加强对学生的安全纪律教育与实验过程管理，指导和督促学生认真实验、安全操作，切实保障人身与财产安全。对违反实验规定、不按规程操作、不节约用料者，指导人员要及时批评指正；对损坏仪器设备、丢失工具，甚至造成事故者，要按学校有关规定赔偿和追究责任。

九、禁止学生将食品、饮料等物品带入实验室，禁止在实验室喧哗打闹，不吸烟，不乱抛纸屑，不随地吐痰，注意爱护公物，文明礼貌待人。进入实验室须遵守实验室管理与实验教学的一切规章制度，要服从指导教师的安排和管理，严格遵守实验操作规程，不得擅自离开操作岗位，不得随意越组或妨碍他人实验。实验中如发生意外事故或异常现象，应及时采取应急举措如切断电源、水源等，并迅速报告指导教师及分管责任人。

十、实验室发生失火、被盗、严重污染、中毒、人身重大伤害、精密贵重设备仪器严重损坏等重大事故时，应按应急预案及时予以处置，保护好现场，及时上报有关部门。实验室发生事故不准隐瞒不报或拖延上报，对由于玩忽职守、违章操作等人为因素造成事故的，将根据情节轻重和损失大小责令经济赔偿和追究责任。
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